A Big Basketball Fan  教学设计

                       溧阳市第二实验小学：潘嫣

教学内容： 跟上兔子 六年级下册 第一季  A Big Basketball Fan 
教学对象：六年级

课型：绘本
教材内容分析：

本节课是一节课外阅读课，教学内容为A Big Basketball Fan，是以喜爱篮球为中心的故事。教者在设计时以英语学科核心素养为导向，构建有效情境，促进自主式阅读教学，注重培养学生的语言能力，学习能力，思维品质和文化意识。内容的设计和选取紧扣绘本，选取相关视频，设计各种问答。学生通过文本的学习不仅能读懂绘本，还可以感受到为了爱好梦想永不放弃，更进一步就是每个人有自己天赋所在，找到适合自己的方面，努力做到更好，培养学生积极的情感态度。

学情分析：
    六年级学生通过两年多的英语学习有了一定的英语词汇积累。具备了一定的自主阅读能力及语言综合运用能力，也有一定的合作学习能力。对绘本的阅读上相对容易操作，能理解深层含义，更有助于理解这篇绘本，体验阅读的乐趣，培养学生思维品质。但是我从教学中也发现学生对文本的概括，提炼能力，以及英语思维能力，还是需要加强的。所以在如何指导学生课外阅读，激发学生自主阅读的兴趣和教会学生解决阅读过程中障碍等方法上针对学生情况做了一些环节设计。
教学目标：

1. 指导学生产生阅读兴趣，掌握一些微技能，形成阅读策略，增强学生们的阅读能力，提高思维品质。

2. 让学生能自主阅读，理解故事内容，从故事中读到故事背后的道理：每个人都有自己的天分。

3. 能通过自主学习及合作讨论完成学习任务，获得学习乐趣和成就感。

4. 能理解，听，说dribbl, shoot, dunk, superstar, give…a big hand, poster, design,logo等单词。

教学重难点：
1.能掌握和运用一定的阅读方法和策略，有效获取文本信息，讨论故事内容。

2. 能乐于阅读，敢于表达。

教学准备： 篮球，哨子， PPT
教学过程：

	教学过程

	教学步骤

（时间分配）
	教师活动
	 学生活动
	设计意图

	Before class

	1. Play a video about basketball.

2. Introduce myself:

T: Look at my school logo. Guess: where am I from?

My name is Pan Yan.

My nickname is Apple.
	1. watch the video

2. say hello

	通过精彩视频引出主题，调动气氛。

用学校标志渗透单词，调动学生认识老师的激情

	Step 1 

Free talk

3分钟
	1. Greetings.

I’m your new English teacher.

I’m your coach today.
2.  What sport do I like?

3. Do you like sports? What’s your favourite sport?

4. Guess my favourite basketball superstar.

5. Introduce O’Neal

teach: fan
	1. Nice to meet you, Miss Pan.

2. Basketball.

3. I like …
4. Yao Ming/…
5. Know more about O’Neal.

6. Learn : fan
	用教练这个角色带入文本情景，学生也更有兴趣。

改编了文本，把14页奥尼尔的介绍提前，快速展现。对比小男孩的情况。

	Step 2
Pre-reading

4分钟


	1. Enjoy the cover

(1)T: Here is a lovely boy. He likes O’Neal too. 

How about this boy?

(2)What can you get from the cover?
2. Scan the whole picture books and find the answer:

What is Jack good at?

	1. Try to answer:

（1）He is short/…
（2）He likes basketball.

He is a basketball fan.
2.Read and answer.

Choose C

	设计开放性问题，看封面了解绘本，激发学生阅读期待。
自主阅读，初步感知绘本内容。

题目由绘本后练习选出，比较简单，让学生体验阅读成就感。


	Step 3

While-reading

28分钟
Step 4
Post-reading

3分钟
Step5

Homework

2分钟
	1、Enjoy the articlesP4-5

（1）.Look and find
Look at the pictures : What does Jack do?

（2）. Listen and answer

What does he love doing as a basketball fan? Please listen carefully.

 (3). Read and check
2、Look at the picture10-11
(1)Look and predict: What will happen?

(2) Read and answer: Can Jack join the basketball team?

(3)Play a video and teach: dribble, shoot, dunk.

3、Jack can’t join the team. He is sad. 
(1) Here are three suggestions for him. How about them?

A. Try his best to be a basketball player.

B. Do something else about basketball.

c. Don’t like basketball again. (We should never give up easily.)

If Jack chooses Suggestion A/B, what can he do ?
(2) Read and understand

T: Now look at the pictures .At first , Jack is sad. At last, he is welcome. What happened? What’s Jack’s choice?

Please Page 12-16 quickly and try to answer. 

(3) Listen and read P17-19 . And find what does Jack do?

Explain “logo” “poster”
(4) Read the passages together.

(5) Act and try to read the sentences.

4、Share the text:

Choose the passage you like. (三个情景中选一个)

love everything about... Want to join the team do something else about...

1.Think and say

Do you like Jack after reading? We can say Jack is a_________ basketball fan. For example, a happy basketball fan. Because ...

T:I love all of your ideas. In fact, the title is “big”

Jack is short and thin. Why we use “big” here?

Yes, Jack doesn’t give up easily.

2. Share the feelings

In the world, every one has his gift. Look at these famous people, they have great gift, but they still practice hard and never give up.Remember, everyone has a gift, don’t give up easily. Practice hard with your talent, you will be successful.

1. Write the passage.

2. Share the story with your parents.

3. Read more picture books.

4. Do sports with your friends or family members.


	(1)Ss answer: He is drawing/…
(2)He loves drawing pictures. 

(3)Read the passages.
2、(1)Jack is short/ sad

The boys are happy.

(2) read the passages

He can/can’t join the team, because        
(3)watch and learn new words.

Read and do the actions

Ss: We choose A. He can have basketball lessons. He can ...

Ss: We choose B. He can cheer for the players. He can ...

He choose to do something else.

Ss: make posters/ design their logo/ draw cartoons

Read and act the sentences.

Read and act in groups.

Ss: lovely/great/wonderful/crazy ...

Ss enjoy the pictures

And wirte the passage about: Everyone has his gift.

Choose 2-3
	分层精度文本。任务型教学，层层深入。
利用任务组织教学，自学或小组合作探究，调动孩子们参与的积极性，培养孩子学习能力。

绘本更要让孩子看图。从图中提取信息。

视频播放解释单词，学生上台展示，激活学生积极性。寓教于乐，在玩中学在学中乐.
让学生在理解文本的情况下，小组讨论，合作学习完成这个建议。培养语言综合运用能力。
看图理解词组。

体会角色情感。敢于表达。

绘本细读后安排读最爱的片段环节。听说读全部练习。

理解big 在这里的含义，理解感受深层情感。

家作布置在于复习巩固课堂所学。完成写话提高写的能力。同时鼓励学生多阅读多运动，全面发展。


板书设计：
A    big       basketball fan!
Jack cannot  move fast       sad

           jump high    

    can    make posters           

           design the logo             happy 

                   draw basketball cartoons      

教后反思：
    本节课作为一节课外阅读绘本课，除了处理文本内容，更重要是的教会学生如何阅读，让学生爱上阅读，敢于表达。我们知道课堂上的绘本教学操作模式一般有两种模式。
（1）以图片环游模式：热身—导入—图片环游—理解内化—朗读—输出活动

（2）JIGSAW 热身—导入—JIGSAW—学生自主讨论—朗读—输出活动

根据绘本的难易程度，依据学生的语言能力，参照小学英语核心素养要求设计这节课，对绘本内容进行了删减改编。

    本次的绘本是依照六年级学生英语程度设计，生单词不多，并且容易根据图片或上下文猜测出意思。所以在教学设计时没有把单词放在重点上，而是选取了几个有意思又难读的单词，如dribble, shoot, dunk等设计环节教读表演。 同时把绘本的一个语法点合成词放在导入部分快速呈现。因为这些合成词平时见到较多，接触的大多不难，学生容易理解。然后考虑上课时间只有40分钟，内容较多，把文中14页整段删除，涉及到的人物和词汇也在上课一开始师生交流中展现。用篮球明星也很好的引出了故事主角，顺利进入文本。
   在教学时，找到主线，运用启发式的语言，引导学生学会观察图画，积极动脑想想、 猜猜、说说，给学生留下充分的想象空间。通过封面让学生读一读，猜一猜，预测文本内容，激发了学生阅读的兴趣。后续文本细读中设计了几个环节。分层次分情景教学，从Jack 爱好篮球到为什么不能参加篮球队，再到找到新的目标，发挥自己才能。有的让学生自主阅读后回答问题，有的小组讨论交流，有的是让学生在活动中的进行角色表演，用动作、表情等展示自己体会到的主角情感，真正让学生多方位理解绘本，学会阅读绘本的方法和策略，同时激发学生的阅读兴趣，给予学生阅读和完成任务的乐趣和成就感。我以多种方式进行绘本阅读活动。比如几段视频的导入，简单直接，第一段抛出爱好篮球同时把文中奥尼尔这个内容改编出来，在free talk 中解决。第二段直接向学生展示了几个单词的含义，调动了学生情绪。最后用爱因斯坦等名人激励学生努力学习，发掘才能，不放弃终会成功！合理活动安排使教学一直在学生积极的、感兴趣的状态下进行，更好地完成了活动目标，达到了非常好的教学效果。
    但是我从教学中也发现学生对文本的概括，提炼能力，以及英语思维能力，还是需要加强的，授之以鱼不如授之以渔，因为从实际来讲，教师不可能每天都有时间指导课学生课外阅读，所以方法和策略显得尤为重要。这节课我在这方面做的不够好，课堂上对于学生“放手”不够。环节设计应当更精简一些，给学生更多看和读的时间。课堂与学生情感互动可以更积极，设计环节中学生看绘本图片后表达的机会给的还是不到位，没有充分的时间来表演。最后的作业布置也可给学生提供具体的阅读目录，供他们选择，应该会更有效果。对于处理课堂中的一些细节或者说生成，还可以更智慧。
